
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Florian Köhler, Oskar Lipp, Johannes Meier AfD  
vom 05.07.2024

Fragen zur staatlichen Kontrolle und Finanzierung von privaten Sendern in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern (inkl. all seiner Staatsministerien 
und untergeordneter bzw. weisungsgebundener Einrichtungen) jähr-
lich in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder indirekt für die 
Schaltung von Werbung in Bayern herausgegebenen Zeitungen aus-
gegeben (bitte in Euro pro Jahr angeben)?  �   3

1.2	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern (inkl. all seiner Staatsministerien 
und untergeordneter bzw. weisungsgebundener Einrichtungen) jähr-
lich in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder indirekt für die 
Schaltung von Werbung konkret in der Süddeutschen Zeitung, dem 
Merkur, der Abendzeitung, den Nürnberger Nachrichten, der Augs-
burger Allgemeinen ausgegeben (bitte tabellarisch pro Zeitung bzw. 
pro Verlag in Euro pro Jahr angeben)?  �   3

2.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern (inkl. all seiner Staatsministerien 
und untergeordneter bzw. weisungsgebundener Einrichtungen) jähr-
lich in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder indirekt für die 
Schaltung von Werbung auf den in Bayern ausgestrahlten privaten 
Fernsehsendern ausgegeben (bitte in Euro pro Jahr angeben)?  �   3

2.2	 In konkret welchen in Bayern ausgestrahlten privaten Fernsehsendern 
haben der Freistaat Bayern bzw. die Landeszentrale für neue Medien 
(BLM) jeweils jährlich in den Jahren zwischen 2013 und 2023 Wer-
bungen geschaltet?  �   3

2.3	 Wie viel Geld haben diese privaten Fernsehsender vom Freistaat bzw. 
von der BLM jeweils jährlich in den Jahren zwischen 2013 und 2023 
für die Schaltung von Werbung erhalten?  �   3

3.1	 Führt die BLM ein Monitoring (oder auch generell Studien, Analysen 
und Berichte) über die vermeintliche oder tatsächliche Diskriminierung 
konservativer, rechter oder regierungskritischer Meinungen durch in 
Bayern ausgestrahlte private Medien?  �   3

3.2	 Welche Fälle sind der BLM bekannt, wonach eine vermeintliche oder 
tatsächliche Diskriminierung konservativer, rechter oder regierungs-
kritischer Meinungen durch in Bayern ausgestrahlte private Medien 
stattgefunden hat (bitte alle Fälle stichpunktartig auflisten)?  �   3
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4.1	 Besitzt der Freistaat Bayern die Entscheidungskompetenz darüber, 
ob ein ausländischer Sender jeweils eine Sendeerlaubnis und eine 
Sendefrequenz in Bayern erhält?  �   3

4.2	 Wenn ja, welche Behörde des Freistaates Bayern?  �   4

5.1	 Besitzt der Freistaat Bayern die Entscheidungskompetenz darüber, 
ob bayerische Nutzer Zugang zu Onlineangeboten, z. B. kostenlosem 
Onlinefernsehen über die Homepage ausländischer Sender, haben 
dürfen?  �   4

5.2	 Wenn ja, welche Behörde des Freistaates Bayern?  �   4

Hinweise des Landtagsamts  �   5
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Antwort  
der Staatskanzlei  
vom 08.08.2024

1.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern (inkl. all seiner Staatsministerien 
und untergeordneter bzw. weisungsgebundener Einrichtungen) jähr-
lich in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder indirekt für 
die Schaltung von Werbung in Bayern herausgegebenen Zeitungen 
ausgegeben (bitte in Euro pro Jahr angeben)?

1.2	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern (inkl. all seiner Staatsministerien 
und untergeordneter bzw. weisungsgebundener Einrichtungen) jähr-
lich in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder indirekt für die 
Schaltung von Werbung konkret in der Süddeutschen Zeitung, dem 
Merkur, der Abendzeitung, den Nürnberger Nachrichten, der Augs-
burger Allgemeinen ausgegeben (bitte tabellarisch pro Zeitung bzw. 
pro Verlag in Euro pro Jahr angeben)?

2.1	 Wie viel Geld hat der Freistaat Bayern (inkl. all seiner Staatsministerien 
und untergeordneter bzw. weisungsgebundener Einrichtungen) jähr-
lich in den Jahren zwischen 2013 und 2023 direkt oder indirekt für die 
Schaltung von Werbung auf den in Bayern ausgestrahlten privaten 
Fernsehsendern ausgegeben (bitte in Euro pro Jahr angeben)?

2.2	 In konkret welchen in Bayern ausgestrahlten privaten Fernsehsendern 
haben der Freistaat Bayern bzw. die Landeszentrale für neue Medien 
(BLM) jeweils jährlich in den Jahren zwischen 2013 und 2023 Wer-
bungen geschaltet?

2.3	 Wie viel Geld haben diese privaten Fernsehsender vom Freistaat bzw. 
von der BLM jeweils jährlich in den Jahren zwischen 2013 und 2023 
für die Schaltung von Werbung erhalten?

3.1	 Führt die BLM ein Monitoring (oder auch generell Studien, Analysen 
und Berichte) über die vermeintliche oder tatsächliche Diskriminierung 
konservativer, rechter oder regierungskritischer Meinungen durch 
in Bayern ausgestrahlte private Medien?

3.2	 Welche Fälle sind der BLM bekannt, wonach eine vermeintliche oder 
tatsächliche Diskriminierung konservativer, rechter oder regierungs-
kritischer Meinungen durch in Bayern ausgestrahlte private Medien 
stattgefunden hat (bitte alle Fälle stichpunktartig auflisten)?

4.1	 Besitzt der Freistaat Bayern die Entscheidungskompetenz darüber, 
ob ein ausländischer Sender jeweils eine Sendeerlaubnis und eine 
Sendefrequenz in Bayern erhält?
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4.2	 Wenn ja, welche Behörde des Freistaates Bayern?

5.1	 Besitzt der Freistaat Bayern die Entscheidungskompetenz darüber, 
ob bayerische Nutzer Zugang zu Onlineangeboten, z. B. kostenlosem 
Onlinefernsehen über die Homepage ausländischer Sender, haben 
dürfen?

5.2	 Wenn ja, welche Behörde des Freistaates Bayern?

Die Fragen 1.1 bis 5.2 werden aufgrund Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Staatsregierung ergreift keine Werbemaßnahmen, sondern kommt ihrem ver-
fassungsmäßigen Informationsauftrag nach. Im Übrigen betreffen die Fragen die 
Landeszentrale für neue Medien (BLM). Die BLM ist staatsfern und unabhängig.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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